

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año III. Número 784

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Sábado 26 de junio de 1897

EL CANTABRICO

es el periódico de mayor circulación DE LA PROVINCIA

Dr. BENET, MÉDICO Y DENTISTA

HA TRASLADADO SU GABINETE AL Muelle, 14, 2.º (Consulta de 9 á 5)

BUENAVENTURA RODRÍGUEZ ABOGADO

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 6, 2.º

Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

Genaro Rodríguez Lasso de la Vega CORREDOR DE COMERCIO Blanca, 26, 1.º

E. ESTRAÑA CAMPO

MEDICO

Isabel II, 3, principal.—Teléfono 242.

¡Palabras! ¡Palabras!

Y ¡PALABRAS!

La frase que el gran trágico inglés puso en labios de Hamlet, acude á los nuestros al leer unas declaraciones que ha hecho recientemente el señor Cánovas del Castillo.

«Nunca, como hombre de Gobierno—ha dicho el jefe del partido conservador,—podré aceptar las reformas que el señor Sagasta proyecta, y desde la oposición las combatiré con todas mis fuerzas.»

Si la política conservadora estuviese inspirada en serias y arraigadas convicciones, tal vez fuesen dignas de entero crédito las palabras pronunciadas por el Presidente del Consejo. Pero como no es así, como la nave del Estado capitaneada por el señor Cánovas va siempre hacia donde el viento de las circunstancias y de las conveniencias particulares la empuja, fuerza es decir, de las afirmaciones del jefe de los conservadores, con el trágico inglés:

«Palabras! ¡Palabras! ¡Palabras!» No recordemos lo que el señor Cánovas pensó y dijo del sufragio universal y de la ley del Jurado; no es necesario remontarse tan allá. Pensemos únicamente en lo que acerca de la misma cuestión que hoy se debate, de la cuestión antillana, manifestó el señor Cánovas del Castillo con motivo de las proyectadas reformas del señor Maura.

Sus manifestaciones de entonces son las mismas de hoy. Lo cual no ha impedido que aquellas reformas en proyecto las haya llevado á la práctica, corregidas y aumentadas, el jefe del partido conservador.

Si por las ó por nefas, viera el actual Presidente del Consejo, andando el tiempo, en esas reformas de que hoy abomina, una tabla de salvación, á ellas se asiría con los desesperados esfuerzos del naufrago que siente agotarse sus energías.

Tal negativa á aceptarlas; tales proyectos de oposición ruidosa, desaparecerían como por encanto; y si la autonomía sería necesaria, la autonomía sería aceptada por el señor Cánovas, sin paramientos mañana en las declaraciones de hoy.

La falta de memoria de los gobernados es un factor importantísimo de la política de los gobernantes actuales.

Por eso al leer las últimas declaraciones del jefe del partido conservador hemos dicho con el inmortal autor de Hamlet:

«Palabras! Palabras! ¡Palabras!»

RÁFAGAS POLÍTICAS

«Cómo acabará el verano de 1897?» pregunta *El Tiempo*.

No es necesario ser Noherlesoom para predecirlo. Terminándose el calor.

Por eso, sin duda, y para acostumbrarse al frío comenzará el señor Silveira su *tournee* por Burgos.

Claro está que *El Tiempo* hace la pregunta con otra intención.

A esa no podemos contestar sino que acaba en septiembre.

«¿Cómo?» «¿Chí lo sé?» Hay septiembre célebres y septiembre que no pasará á la Historia.

Ahora... ¡Averigüe Vargas á cuál de ellos correspondió el de este año.

«Pero qué chirigotero es usted!» Esta frase que hizo célebre al malogrado Zamacois, hay que aplicársela al señor Cánovas.

Vean ustedes lo que escribe un diario: «El señor Cánovas contestó anoche á los que le preguntaron sobre lo que le había parecido el programa de los liberales, que él no leía jamás un documento dos veces, y la primera lectura no siempre la hacía bien.»

Por lo visto la primera y la única. De modo que el Presidente del Consejo no va á enterarse de lo que diga Sagasta...

Hasta que necesite su programa y se quede con él. No sería la vez primera, y el señor Cánovas es de los que repiten. Cuando no se trata de lecturas.

Entre los expedientes que en el último Consejo puso el ministro de Fomento á la firma de la Regente, figura uno consignando determinada cantidad para obras de reparación en las torres de la Catedral de Burgos.

«Reparar, eh? ¿Reparar?» «Vamos, hombre, esa no es cosa cuando, dejándola estar, puede caer y aplastar á Silveira!»

Leemos: «El señor ministro de Hacienda celebró, después del Consejo, una breve conferencia con el de Estado, del que solicitó la concesión de algunas cruces para varios alcaldes de Cataluña.»

Hé aquí la sobremesa de los banquetes celebrados.

CUBA

POR TELÉGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 25—12:55 m.

(Recibido con retraso.)

El «Dauntles»

Ha marchado el *Dauntles* á Jacksonville, donde serán juzgados sus armadores.

Madrid 25—2:30 m.

(Recibido con retraso.)

Represalias

Dicen de Nueva York que se ha recibido un despacho de la Habana diciendo que el titulado general de los rebeldes Monteagudo, pretextando represalias, ha ahorcado otros cinco españoles.

Madrid 25—2:45 m.

(Recibido con retraso.)

Un encuentro

Dicen de la Habana á *El Imparcial* que fuerzas al mando del coronel señor Aguilera, combinadas con guerrillas, atacaron al enemigo atrincherado en Sierra Grillo.

Tomaron las posiciones enemigas y recogieron diez rebeldes muertos.

De nuestra parte hubo muertos el teniente Granés y cinco individuos de tropa y heridos el comandante Pérez, el capitán Bermúdez y 23 soldados.

Conferencia

Dicen de Washington que Woodford ha estado conferenciando con Mac Kinley, quien le ha apremiado para que salga en seguida para España.

Martínez Campos

Una agencia oficiosa ha comunicado que el general Martínez Campos ha declarado que no aceptará cargo alguno con el Gobierno conservador y sí lo aceptará con los liberales.

Madrid 25—12:30 t.

Oficial

Un telegrama oficial recibido de Cuba dice: Que la columna de Almansa que manda el coronel señor Aguilera batió al enemigo en Sierra Grillo, que fue puesto en fuga y dejó 10 muertos en el campo.

Confirma el telegrama de *El Imparcial* en cuanto á la muerte del teniente don José Granés y cinco soldados y haber resultado heridos el comandante don Ramón Pérez Fernández, el capitán don Cristino Bermúdez y 23 soldados.

El batallón de Canarias hizo huir al enemigo tomándole el campamento de Perico Díaz y dejando abandonados 14 muertos.

Se ha presentado á indulto el titulado capitán Félix Peris y seis individuos más.

Se han recogido 800 kilos de dinamita que los rebeldes tenían escondidos.

Mejorados

El comandante Pérez Fernández y el capitán Bermúdez, heridos en Sierra Grillo, han mejorado.

Retraída

La Junta directiva del partido reformista en Cuba no asistirá á la que se celebrará para la rectificación del censo.

Con Sagasta

El partido autonomista aplaude la actitud del señor Sagasta y leopará siempre que en su manifiesto consigne clara y categóricamente la autonomía de la isla de Cuba.

Acción tutelar

Para afianzar las reformas y que no fracasen piden en la Habana que el Gobierno ejerza una acción tutelar en armonía con el actual estado de la isla.

No se quedan cortos

Los periódicos yankees piden como indemnización por la muerte del dentista Ruiz que se castigue á los culpables y que el Gobierno español pague 150.000 pesos.

No podrán decir los más exigentes que se quedan cortos en pedir. El Gobierno español debe ser aún mucho más amplio en no dar ni explicación de aquel hecho, justificado ya como está que no hay responsabilidad alguna.

Absueltos y vuelta á lo mismo

De Cayo Hueso dicen que las autoridades norteamericanas han libertado á los individuos que tripulaban el vapor *Dauntles*, apresado en las costas de la Florida, mediante la fianza de 50 dólares.

Mañana se celebrará el juicio oral. Se presume que serán absueltos libremente los armadores y los detenidos á bordo del buque y se levantará el embargo de éste.

Madrid 25—7:30 n.

No nos sorprenderá

Dicen de Londres que el periódico *Morning Post* asegura que Sherman ha recibido nuevos informes de Cuba que han de producir gran sensación.

Se supone que se trata de nuevas columnas contra España y los españoles residentes en la isla.

Madrid 25—9:50 n.

Consideraciones

Se ha ordenado al Gobernador de Cádiz que se trate con benevolencia á los cubanos que allí vayan llegando y que se procure evitarles molestias innecesarias.

¡36 ahorcados!

Se insiste en que el Gobierno ha recibido un despacho confirmando que el titulado general Monteagudo ha ahorcado á 36 españoles.

La prensa rusa

Los periódicos rusos dicen que en la anexión de las islas Hawai debe verse un precedente del Gobierno de los Estados Unidos para preparar la anexión de la isla de Cuba.

En este concepto piden á los Gobiernos europeos que no permitan la extensión de territorio á los Estados Unidos, y que en caso preciso ayuden á España para que pueda conservar la soberanía sobre la isla de Cuba.

Noticia confirmada

Se confirma que han sido puestos en libertad, bajo fianza de 50 pesos, los filibusteros apresados á bordo del vapor *Dauntles*.

Mañana comparecerán en juicio oral y seguramente serán absueltos.

RICARDO.

Un nuevo general

El miércoles firmó la Reina Regente el ascenso á general de brigada del bizarro coronel de infantería don Inocencio Carbajo y Grijalvo, nuestro particular y querido amigo.

En la actualidad mandaba el regimiento de Bailén, de guarnición en Logroño, donde deja gratísimos recuerdos, así entre sus compañeros y subordinados como en la población, y manda aquella unidad militar desde noviembre de 1893.

La hoja de servicios de este nuevo general es una de las más brillantes del ejército español, constando en ella hechos honrosos que fueron recompensados con la cruz de San Fernando apenas había salido del colegio, por los méritos que contrajo en la guerra de África, en la toma del Serrallo.

En la guerra del Norte, en que tomó parte activa, y en Joló demostró sus excelentes dotes de mando.

Por diferentes hechos de armas está condecorado con las cruces roja y blanca del Mérito Militar, encomienda de Isabel la Católica, cruz roja del Mérito Naval, medallas de África y de la guerra civil, además de la cruz y placa de San Hermenegildo.

El general Carbajo puede vanagloriarse de no deber nada al favoritismo en sus cuarenta y tres años y medio de servicios á la patria, habiendo obtenido todos sus empleos por méritos de guerra ó rigurosa antigüedad.

«¿Quién ha podido olvidar aquel coronel que en este mismo puerto era cariñoso y calurosamente despedido por su batallón, que embarcaba para Cuba, y que con marcial continente y lágrimas en los ojos gritó:

«Bailén, no olvidéis que además de llevar este nombre lleváis mi bandera y mi hijo?»

Damos nuestra más cumplida y cordial enhorabuena al que hasta hace pocos días fue dignísimo primer jefe del regimiento de infantería de Bailén.

J. R. S.

Los postes de hierro

Con la firma *Un lego* hemos recibido una carta lamentando que se hayan colocado soportes metálicos para los cables del alumbrado eléctrico y se acompañe un largo artículo de *El Noticiero Bilbaíno*, del cual son los siguientes párrafos:

«En la última sesión celebrada por nuestra corporación municipal, el concejal señor Rasines pidió que se resolviera la proposición de que los cables eléctricos vayan colocados más altos y que los postes de madera que, «á su juicio» se hallan colocados «provisionalmente», sean sustituidos por otros de hierro, sin duda para mayor seguridad.

No entraremos en explicaciones científicas para demostrar la calidad y dirección del fluido y de sus propiedades, sino que apelaremos al sentido común y á los hechos, que es como se demuestra la bondad ó maldicia de las cosas.

Claro está que, cuanto más elevados vayan los cables y se hallen fuera del alcance de cualquiera mayor será la seguridad personal del vecindario, pero que los postes sean de hierro en vez de madera, esto es lo que hace aumentar al peligro de los transeúntes.

En toda colocación de línea eléctrica, bien sean los postes de madera ó de hierro, el cable conductor va sujeto á la garganta del aislador por la parte que mira á la cabeza del poste. Como la sujeción del cable aislador se hace por medio de un alambre delgado que está ejerciendo continua presión sobre la cubierta protectora, haciendo las veces de instrumento cortante, no es difícil suponer que la cubierta expuesta á los agentes atmosféricos en estas condiciones, acabará por pudrirse y quedará descarnada en el punto de sujeción al aislador, por más de que vaya protegida de cinta ó pasta de aislamiento.

Ejemplo de ello tenemos en muchos cables que,

El elemento indio simpatizaba con el general Primo de Rivera, quien autorizó las fiestas en los arrabales de Manila, renunciando así la confianza.

Seguían verificándose prisiones de los complicados en el Katipunan.

Luna Novicio ha debido salir en dirección á España.

RICARDO

Lo que urge hacer

Y conste que no nos dirigimos al actual Ayuntamiento. No, son cuatro días justos los que les quedan de vida oficial, y en esos cuatro días nada puede exigírseles.

El miércoles celebrarán sesión ordinaria y el jueves la de constitución del nuevo Ayuntamiento, en la que serán despedidos los que cesen y estrenaremos nuevos ediles.

A éstos, pues, es á los que vamos á dirigirnos; á éstos á los que vamos á indicar lo más urgente.

Una de las primeras cosas que deben hacer es uniformar la guardia municipal, que da vergüenza ver de levita, por el malísimo estado en que se hallan las que tienen actualmente.

Y al adquirirlos por subasta y como Dios y las Ordenanzas municipales previenen, sin admitirlas al contratista inferiores al tipo ni aun rebajando el 25 por 100 de la subasta en cuanto al precio, rebaja que representa un 50 por 100 en el valor de la prenda y un 75 en su duración.

La comisión de Obras debe ver cómo se arregla la calle del general Espartaco, que á veces pide arreglo, y que hace lo menos cuatro ó cinco años se votó el que se adquiriesen.

Arreglar la calleja que, prolongación de la calle de Isabel Segunda, da acceso á los colegios de la Enseñanza y demás que existen en el Prado de Viñas.

Son numerosas las personas que por allí transitan, y más numerosas las niñas y niños que acuden por ella á los colegios mencionados.

Y con la obra que allí se ha hecho quedó intrasmitible y hasta peligrosa para los niños.

Hacer desaparecer el hueco de la Ribera y el solar que existe al Norte de la Plaza Nueva de los Mercados y al Este de la casa del señor Macho.

Hacer desaparecer los ya tradicionales aposentos de una casa en la calle de Menéndez de Lurca, habitada, por cierto, hace seis ú ocho años, á pesar de estar apeada.

Reformar la conducción de aguas para evitar las inundaciones de las calles de San Francisco, en su parte más occidental, y Correo, en su parte más oriental, vergonzoso padrón de ignominia que causa anualmente grandes perjuicios á los comerciantes é industriales.

Un nuevo general

El miércoles firmó la Reina Regente el ascenso á general de brigada del bizarro coronel de infantería don Inocencio Carbajo y Grijalvo, nuestro particular y querido amigo.

En la actualidad mandaba el regimiento de Bailén, de guarnición en Logroño, donde deja gratísimos recuerdos, así entre sus compañeros y subordinados como en la población, y manda aquella unidad militar desde noviembre de 1893.

La hoja de servicios de este nuevo general es una de las más brillantes del ejército español, constando en ella hechos honrosos que fueron recompensados con la cruz de San Fernando apenas había salido del colegio, por los méritos que contrajo en la guerra de África, en la toma del Serrallo.

En la guerra del Norte, en que tomó parte activa, y en Joló demostró sus excelentes dotes de mando.

Por diferentes hechos de armas está condecorado con las cruces roja y blanca del Mérito Militar, encomienda de Isabel la Católica, cruz roja del Mérito Naval, medallas de África y de la guerra civil, además de la cruz y placa de San Hermenegildo.

El general Carbajo puede vanagloriarse de no deber nada al favoritismo en sus cuarenta y tres años y medio de servicios á la patria, habiendo obtenido todos sus empleos por méritos de guerra ó rigurosa antigüedad.

«¿Quién ha podido olvidar aquel coronel que en este mismo puerto era cariñoso y calurosamente despedido por su batallón, que embarcaba para Cuba, y que con marcial continente y lágrimas en los ojos gritó:

«Bailén, no olvidéis que además de llevar este nombre lleváis mi bandera y mi hijo?»

Damos nuestra más cumplida y cordial enhorabuena al que hasta hace pocos días fue dignísimo primer jefe del regimiento de infantería de Bailén.

J. R. S.

Los postes de hierro

Con la firma *Un lego* hemos recibido una carta lamentando que se hayan colocado soportes metálicos para los cables del alumbrado eléctrico y se acompañe un largo artículo de *El Noticiero Bilbaíno*, del cual son los siguientes párrafos:

«En la última sesión celebrada por nuestra corporación municipal, el concejal señor Rasines pidió que se resolviera la proposición de que los cables eléctricos vayan colocados más altos y que los postes de madera que, «á su juicio» se hallan colocados «provisionalmente», sean sustituidos por otros de hierro, sin duda para mayor seguridad.

No entraremos en explicaciones científicas para demostrar la calidad y dirección del fluido y de sus propiedades, sino que apelaremos al sentido común y á los hechos, que es como se demuestra la bondad ó maldicia de las cosas.

Claro está que, cuanto más elevados vayan los cables y se hallen fuera del alcance de cualquiera mayor será la seguridad personal del vecindario, pero que los postes sean de hierro en vez de madera, esto es lo que hace aumentar al peligro de los transeúntes.

En toda colocación de línea eléctrica, bien sean los postes de madera ó de hierro, el cable conductor va sujeto á la garganta del aislador por la parte que mira á la cabeza del poste. Como la sujeción del cable aislador se hace por medio de un alambre delgado que está ejerciendo continua presión sobre la cubierta protectora, haciendo las veces de instrumento cortante, no es difícil suponer que la cubierta expuesta á los agentes atmosféricos en estas condiciones, acabará por pudrirse y quedará descarnada en el punto de sujeción al aislador, por más de que vaya protegida de cinta ó pasta de aislamiento.

Ejemplo de ello tenemos en muchos cables que,

expuestos solamente á la acción del sol y agua alternativamente, han perdido la capa protectora de aislamiento. El alambre de sujeción ó retención expuesto á los mismos accidentes que el cable, puede pudrirse y caer el cable sobre el soporte del aislador, y á la vista saltan los efectos que se dejarían sentir según el poste fuera de madera ó de hierro.

Salta á la vista de cualquiera que, siendo el poste de hierro tan buen conductor para la electricidad, y estando en comunicación con «tierra» pasa por él gran cantidad de fluido, no pudiendo tocar el poste impunemente, sintiéndose una sacudida que está en relación con la tensión que atraviesa por el cable conductor.

Si por el cable pasara una de las «altas tensiones» de cualquiera Electrica que da fluido á esta villa y estuviera el cable en el caso que indicamos, «muy fácilmente» pagaría con su vida el transeúnte que tuviera la «desgracia ó fatalidad» de tocar el poste de hierro.

Si aparte de esto desea el señor Rasines que con hechos le demostremos la veracidad de nuestras afirmaciones, puede leer en la revista inglesa «The Electrician» los infelices que en Hartlepool, Lowell y Stettin y otras poblaciones pagaron con su vida el descuido de haber tocado postes de hierro donde el cable conductor de «alta tensión» descansaba sobre el soporte del aislador por haberse roto el alambre de retención y descarnarse la cubierta protectora.

Crave es lo que aquí se revela y bien merezca que el Ayuntamiento fije en esta cuestión su atención y disponga que persona experta dictamine sobre estos peligros, y caso de ser ciertos, sobre las precauciones que debieran adoptarse para evitarlos, que sería lo mejor cubrir hasta cierta altura los soportes con una materia mala conductora del fluido y por consiguiente aisladora.

No se dé lugar á que ocurra alguna desgracia.

AYUNTAMIENTO

Sesión extraordinaria

Ayer continuó celebrándose la sesión extraordinaria subsidiaria para la discusión y aprobación del proyecto de Ordenanzas municipales.

Presidió el señor Casanueva y asistieron los señores San Martín, Mazarrasa, Campo, Setién, Ruano, López Moral, Escalante, Gurtubay y Calderón.

Se continuó leyendo por el secretario el articulado del libro VI, que es aprobado sin discusión.

Una novedad importante se introduce en los solares yermos, y es que han de cerrarse precisamente con verja de hierro ó con tapia de mampostería convenientemente decorada.

Desaparecerán, en consecuencia, las vallas de tablas, tan poco agradables á la vista como peligrosas.

El señor Quintanilla, que había excusado su asistencia por ocupación en la Alcaldía, llega y ocupa la presidencia.

(Entró el señor Cortines.) Terminado el libro VI, se entra en el articulado del VII, que trata de la Policía de higiene y Policía de las habitaciones y de la vía pública, y se termina la discusión de todos los artículos del mismo, que son hasta el artículo 813 inclusive.

Y se suspendió la sesión, que continuará hoy á las cinco de la tarde.

CURIOSIDADES

Contra las moscas

Derretidas en una cápsula dos onzas de pez de Borgoña se añade media onza de aceite común; se separa del fuego y se lava perfectamente con agua fría hasta hacer desaparecer el color parduzco; se vuelve nuevamente al fuego lento y se añade una onza de miel; la mezcla resultante se extiende con una espátula en papeles algo fuertes que se colocan en las habitaciones, en las que en poco tiempo se notará haber desaparecido las moscas, que se encuentran prisioneras en los papeles.

Haciendo hervir en agua un poco de madera de casia y añadiendo al líquido un poco de miel ó de azúcar, se forma una glosina donde las moscas mueren instantáneamente. La leche, á la que se adiciona un poco de pimienta y azúcar, produce los mismos efectos.

Hé aquí otro medio de buenos resultados: Se pone en un vaso ordinario agua hasta su mitad, en la que se disuelve jabón amarillo; después se cubre el vaso con un papel untado en su cara interior de miel ó de una substancia azucarada. En el centro del papel se practica una pequeña abertura para dar paso á las moscas. Atraídas por la materia azucarada, penetran por la abertura y caen asfixiadas. Es menos desagradable ver moscas ahogadas en un vaso que encontrarlas muertas en una mesa ó en un mueble.

«¿Quiere usted alejar las moscas de sus habitaciones? Eche un poco de cloruro de cal en ellas ó bien ponga algunos pequeños vasos con aceite de laurel.

Los dorados cubiertos con una ligera capa de aceite de laurel quedan preservados de la sociedad de las moscas.

Piro.

Noticias

J. B. RUIZ

DENTISTA

BLANCA, 28, 2.º

(portal de la fotografía de Zenón Quintana)

Advertencia

Rogamos á nuestros suscriptores de fuera de la capital que se hallen en descubierto, se sirvan ponerse al corriente en sus suscripciones antes de terminar el actual mes, por lo urgente que le es á esta Administración liquidar las cuentas de este trimestre.

Los días 28 y 30 del corriente se procederá al pago de la mensualidad al clero y clases activas.

Ordenado por el Capitán general del departamento del Ferrol que se proceda en esta provincia á la elección de un patrón pescador para formar parte, como vocal, de la Junta provincial de pesca, la Comandancia de Marina anuncia que la elección se efectuará simultáneamente en la capital y en los distritos, bajo las condiciones siguientes:

Ordenado por el Capitán general del departamento del Ferrol que se proceda en esta provincia á la elección de un patrón pescador para formar parte, como vocal, de la Junta provincial de pesca, la Comandancia de Marina anuncia que la elección se efectuará simultáneamente en la capital y en los distritos, bajo las condiciones siguientes:

Ordenado por el Capitán general del departamento del Ferrol que se proceda en esta provincia á la elección de un patrón pescador para formar parte, como vocal, de la Junta provincial de pesca, la Comandancia de Marina anuncia que la elección se efectuará simultáneamente en la capital y en los distritos, bajo las condiciones siguientes:

Ordenado por el Capitán general del departamento del Ferrol que se proceda en esta provincia á la elección de un patrón pescador para formar parte, como vocal, de la Junta provincial de pesca, la Comandancia de Marina anuncia que la elección se efectuará simultáneamente en la capital y en los distritos, bajo las condiciones siguientes:

Ordenado por el Capitán general del departamento del Ferrol que se proceda en esta provincia á la elección de un patrón pescador para formar parte, como vocal, de la Junta provincial de pesca, la Comandancia de Marina anuncia que la elección se efectuará simultáneamente en la capital y en los distritos, bajo las condiciones siguientes:

Ordenado por el Capitán general del departamento del Ferrol que se proceda en esta provincia á la elección de un patrón pescador para formar parte, como vocal, de la Junta provincial de pesca, la Comandancia de Marina anuncia que la elección se efectuará simultáneamente en la capital y en los distritos, bajo las condiciones siguientes:

Ordenado por el Capitán general del departamento del Ferrol que se proceda en esta provincia á la elección de un patrón pescador para formar parte, como vocal, de la Junta provincial de pesca, la Comandancia de Marina anuncia que la elección se efectuará simultáneamente en la capital y en los distritos, bajo las condiciones

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for Suscripción (Subscription), Anuncios (Advertisements), Esqueletos de defunción (Funeral notices), and Puntos de suscripción (Subscription points).

NUMERO SUELTO, 5 CENTIMOS.—NUMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—NUMERO SUELTO, 5 CENTIMOS.—NUMERO ATRASADO, 10 IDEM

VACUNA SUIZA (COW-POX)

Farmacia del Doctor Hontañón HERNÁN CORTES, 2

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES



MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RAPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes

El 22 de junio saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado

WASHINGTON capitán Mr.

Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas camaras; á los tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

A bordo hay cocineros y criados españoles

Se da excelente trato y se habla español. Para Colón, con escalas en Pointe à Pitre, Basse-Terre, Saint Pierre, Fort de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto-Cabello y Sabanilla.

SAINT LAURENT capitán Mr. Gosselin

Para más informes, dirigirse á sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.

OCASIÓN

Dulces frescos de la Habana y Tapioca granulada del Brasil en

SAQUITOS

Recibida una gran partida de estos dos artículos; para realizarla luego se detalla y los siguientes

PRECIOS

Table listing prices for Tapioca del Brasil, Pasta y Jalea, Id. id., Piñas al natural, and Frutas en almíbar.

DE VENTA

SAN FRANCISCO, NÚMERO 1

SUCURSAL DE LA CASA ABRAHAM OTERO, TELÉFONO 330 Pedir el catálogo general establecimiento el más bonito y de mejor surtido en artículos selectos

SE VENDE PAPEL VIEJO

EN ESTA ADMINISTRACIÓN

EL ABISMO

CH. DICKENS Y W. COLLINS

bra. Continuaba trabajando con las medias de Obenreizer, teniéndolas apretadas bajo su brazo izquierdo y levantando el derecho hacia el techo. Hubo para los amantes momentos deliciosos é indescriptibles, en los cuales la señora Doz parecía sentada en sentido contrario y no contemplaban más que sus piernas, sus propias y respetables piernas, que se agitaban en el aire. Estos movimientos ascensionales se sucedían, pero cada vez más lentamente, á medida que los minutos pasaban. Al mismo tiempo, sobre la cabeza de la señora Doz la gasa negra se balanceaba, cayendo hacia delante, volviendo hacia atrás. Un paquete de medias se escapó de las rodillas de la buena señora y permaneció en el suelo; un enorme pelotón de lana signó á las medias y fue á rodar bajo la mesa. La cofia de gasa entró en baile de nuevo. Un sonido extraño, que parecía un tanto al maullido de un gato, y algo también al crujir de una madera tierna cuando se cepilla, se elevó por cima del tocucicheo de nuestros enamorados. Era que la naturaleza y la señora Doz se habían entendido para la mayor fortuna de Vendalo; la vieja suiza, la mejor de las mujeres, dormía. Margarita se levantó para arrancarla á las dulzuras de aquel reposo de ocasión. Vendalo detuvo á la joven por el brazo y la rechazó dulcemente hasta su silla. —No la incomodéis—murmuró;—he esperado mucho tiempo el instante de poder deciros un secreto. Dejadme hablar por fin. Margarita volvió á su silla y procuró co-

gar de nuevo la aguja; pero sus ojos estaban cubiertos de un velo y su mano temblaba. —Recordábamnos hace poco—dijo Vendalo—aquel tiempo feliz en que nos vimos y cuando por la primera vez viajamos juntos. ¡Oh! tengo que haceros una revelación, Margarita; os he ocultado algo. Cuando después os hablaba de este primer viaje os dije parte de todas las impresiones que yo había tenido en Inglaterra, excepto de una sola. ¿Podéis adivinar cuál era esta impresión que borraba todas las otras? Los ojos de Margarita permanecieron fijos en su bordado, y volvió el rostro. Grandes señales de turbación empezaron á manifestarse sobre su casto chaleco de terciopelo negro, no lejos de las blancas regiones cuyo paso cerraba el broche de filigrana. No respondió una palabra. Y sin embargo, Vendalo insistió sin piedad, para obtener una respuesta. —Esta impresión que yo traía de Suiza—dijo—¿cuál era? ¿no podéis adivinarla? Entonces ella volvió sus ojos hacia él. Una débil sonrisa entreabría sus labios. —La impresión de la belleza de las montañas, se me figura—dijo. —No... no... una emoción mucho más preciosa que esa. —¿Entonces, la de la belleza de los lagos?... —No, los lagos se me hicieron más queridos porque me recordaban esta emoción que ninguna palabra puede expresar. Amo á los lagos; pero su belleza no está tan estrechamente unida á mi ventura en el presente, y á mis esperanzas en el porvenir. De vos es de quien depende esa ventura. Vos sola podéis hacerme la vida amable y bella. Margarita, con una palabra de vuestros labios. —¿Yo os amo! La frente de Margarita se inclinó cuando Vendalo la tomó la mano. Atrajo á la joven

hacia sí y la miró. Algunas lágrimas se escapaban de sus hermosos ojos celestes y rodaban dulcemente sobre sus mejillas pálidas. —¡Oh! señor Vendalo—dijo ella con tristeza, mejor habría sido conservar vuestro secreto. Habéis olvidado la distancia que hay entre nosotros. Lo que decís no puede nunca... nunca pasar... —No puede haber distancia entre nosotros, á no ser la que vos misma pongáis, Margarita, no amándome cuando yo os amo. No hay más alto rango que el vuestro en el reino de la bondad y de la belleza. Decidme, Margarita, decidme muy bajo esa única palabra que os pide y que me enseñará si queréis ó no, ser mi esposa. Ella suspiró. —Pensad en vuestra familia—murmuró—y pensad en la mía. Vendalo la atrajo más cerca úsan de su corazón. —Si os paráis por un obstáculo como ese—dijo—¿sabéis lo que crearé, Margarita?... Que os he ofendido. Margarita tembló. —¡Oh! ¡no creáis eso!—exclamó. Aún no habían salido de sus labios estas palabras, cuando comprendió el sentido que Vendalo no podía menos de darle. Su secreto se le había escapado, á pesar suyo; un colorido encantador cubrió sus mejillas; hizo un esfuerzo para deshacerse del brazo del joven, le miró con aire de súplica, probó á recobrar la voz, pero su palabra expiró en sus labios con un beso que él acababa de imprimir en ellos. —Dejadme—dijo ella,—dejad que me retire, señor Vendalo. —Llamadme Jorge. Margarita dejó que la cabeza del joven se reposara sobre su seno. Su corazón, al fin, volaba hacia él.

—¡Jorge!—murmuró. —Decidme que me amáis. Sus brazos enlazaron el cuello de Jorge, su boca tocó la mejilla ardiente del joven, y murmuró estas palabras deliciosas: —¡Os amo! Hubo un momento de silencio, muy pronto turbado por el ruido de la puerta de la casa que se abrió y se cerraba. Este ruido llegó, por fortuna, á los oídos distraídos de los dos amantes, en el silencio de aquella noche de invierno, y Margarita se levantó sobresaltada. —Dejadme partir—dijo;—¡es él! Salí precipitadamente de la estancia y toqué al pasar el hombro de la señora Doz. La buena señora se despertó con un ronquido terrible, miró por encima de su hombro izquierdo y por cima de su hombro derecho, después sobre sus rodillas. En ellas no vio ni medias ni lana, ni agujas. Sin embargo, los pasos de Obenreizer sonaban en la escalera. —¡Dios mío!—dijo la señora Doz, dirigiéndose al braserero. Vendalo recogió las medias y el ovillo y se los tiró á la señora Doz. —¡Dios mío!—repitió ella, mientras que aquella avalancha desaparecía en el hueco formado por el delantal. La puerta se abrió y Obenreizer entró. A la primera mirada vio que Margarita estaba ausente. —¡Eh! ¡cómo!—exclamó;—¡mi sobrina se ha retirado! ¡Mi sobrina no ha permanecido aquí para haceros compañía, señor Vendalo! Esto es imperdonable; voy á llamarla. Vendalo le detuvo. —No incomodéis á la señorita Obenreizer—dijo.—Veo que habéis vuelto sin vuestro amigo. —Se ha quedado junto á nuestro compatriota para consolarle. Una escena capaz de

desgarrar el corazón, señor Vendalo. ¡Los dioses penates en el Monte de Piedad! ¡Una familia entera anegada en llanto! Nos hemos abrazado todos en silencio. Mi amigo es el único que fue dueño de sí mismo. Después de esto envió á buscar vino. —¿Puedo deciros algunas palabras en confidencia, señor Obenreizer?—le preguntó Vendalo. —Sí por cierto. Obenreizer se volvió hacia la señora Doz. —Buena y querida criatura, sucumbía á la necesidad de reposo—le dijo;—el señor Vendalo os dispensará. La señora Doz se puso en camino y no verificó sin trabajo el gran viaje desde el braserero á la cama. Durante el camino, dejó caer una media; Vendalo la recogió y abrió la puerta á la buena señora. Dio un paso más. ¡Otra media en el suelo! Vendalo se inclinó de nuevo y Obenreizer intervino con muchas excusas, lanzando al mismo tiempo á la vieja suiza cierta mirada que acabó de desordenarla. Esta vez todas las medias rodaron juntas en el suelo y llena de espanto la señora Doz, huyó, mientras que Obenreizer barría el suelo furiosamente con las manos. —¡Señora Doz!—gritó. —¡Dios mío! Oyóse un silbido en el aire y la señora Doz desapareció bajo una granizada de medias. Obenreizer estaba fuera de sí. —¿Qué pensaréis, señor Vendalo—exclamó—de esta deplorable muestra de los detalles domésticos en mi casa? En cuanto á mí me avergüenzo. ¡Ah! empezamos mal año nuevo: todo se ha trastornado esta noche. Sentaos, os lo ruego, y decidme lo que puedo ofreceros. ¿No probaremos juntos nuestro respeto á una de vuestras grandes instituciones? (Se continuará.)

Advertisement for 'DELICADO' perfume and 'AGUA FLORIDA' by Murray & Lanman. Includes images of perfume bottles and a woman's face.

Advertisement for 'NUNCA LAS CAPSULAS PERUVIANAS BORRELL'. Text describes the benefits for urinary ailments and mentions 'BORRELL HERMANOS, Asalto, 52, Barcelona'.

Advertisement for 'INCANDESCENCIA POR EL GAS'. Text describes a gas lamp and mentions 'EL MECHERO ESPAÑOL' and 'UNICO REPRESENTANTE: P. RACAMONDE'.

Advertisement for 'Preparados oficinales' from 'Farmacia de M. Díez Solórzano'. Lists various medicinal preparations and their prices.

Advertisement for 'SÁNDALO PIZA MIL PESETAS' for urinary ailments. Includes an image of the product box.

Ímbres eléctricos

PRECIOS POR INSTALACIONES

Table showing prices for electrical installations, including wire, switches, and meters.

Table showing prices for electrical indicators and switches.

SE GARANTIZAN TODAS LAS INSTALACIONES

Para más detalles y remisión de proyectos y presupuestos dirigirse á Federico Bastos, Daoiz y Velarde, 27, 1.º

Con el cuaderno 12.º de

Vuelta al Mundo

se emprende el regreso á Europa viniendo por el Atlántico á CANARIAS Y MADERA y desembarca el pasajero

pasa á OPORTO en LISBOA

y atraviesa el Sur de España por SEVILLA, CARDONA, GRANADA, MALAGA, y se embarca de nuevo en GIBRALTAR para trasladarse á ITALIA y visitar allí sus grandezas y magnificencias.

Todo este recorrido se hace por medio de magníficas fotografías que presentan al lector lo que como viajero pudiera ver con sus propios ojos.

MAPA

COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA

Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced á un contrato con una casa editora, ofrece á sus favorecedores un mapa litografiado en colores completísimo, al precio módico de 0.50 céntimos de peseta.

Se vende en esta administración, y en la papelería de Urtsun, Plaza Vieja.

En Castro Urdiales: don José Fernández.

En Laredo: don Andrés San Emeterio.

En Santoña: don R. Meléndez.

TIPOGRAFIA

EL CANTÁBRICO

CALLE DE LA COMPAÑIA. NÚM 3. PLANTA BAJA

Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos, libros, periódicos, carteles, etcétera, etc., contándose para ello con los tipos y maquinaria necesarios.